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È sempre più cospicua la prassi
Inail sul nuovo sistema tariffario
entrato in vigore quest’anno. Si
tratta di chiarimenti diversi, che
puntano a fornire un quadro inter-
pretativo alle aziende, alle prese
con soppressioni di voci di tariffa,
con accorpamenti e scorpori, e con
voci che nel sistema precedente-
mente in vigore semplicemente
non esistevano.

Sono del 12 luglio scorso le pri-
me Faq pubblicate dall’Istituto. So-
no arrivate poi quelle del 10 set-
tembre, con la nota 13134/2019.
Queste, senza contare gli altri chia-
rimenti riferiti alla gestione delle
attività classificate alle voci 0722 e
0723. Sarebbe utile, a questo punto
- per facilità di lettura e consulta-
zione - istituire un unico va-
demecum a corredo del nomencla-
tore (approvato con il decreto mi-
nisteriale del 27 febbraio 2019),
consultabile sul sito dell’Inail e che
possa comprendere tutti gli ag-
giornamenti, appunto, in un solo
documento.

Il noleggio di macchine 
Tornando, invece, agli aspetti ope-
rativi presenti nei vari interventi ci-
tati, ve ne sono alcuni che meritano
di essere ricordati, per una corretta
individuazione dell’inquadramen-
to e per i riflessi sui premi. È il caso
delle attività di noleggio di macchi-
ne e attrezzature. Per queste, il ta-
riffario dei premi prevede il noleg-
gio di alcuni beni: i motoveicoli, gli
autoveicoli, le biciclette e simili 
rientrano alla voce 9125 (gestione
industria), comprese le operazioni
di rimessaggio, riparazione, ma-

nutenzione; invece, i mezzi tecnici
per cinematografia e spettacolo al-
la voce 0511 (gestione industria). 

Ma che cosa accade per tutte
quelle attività di noleggio non 
espressamente previste dal no-
menclatore? Qui occorre analizza-
re se si è in presenza di noleggio «a
caldo» o «a freddo». Nel primo ca-
so, quando avviene il noleggio di
mezzi e macchinari con operatore,
per individuare la tariffa bisogna
ricercare le voci specifiche dell’atti-
vità svolta, poiché l’operatore di-
pendente dell’azienda noleggiante
effettua le operazioni generalmen-
te previste in specifiche voci o ri-
conducibili a queste.

Viceversa, nell’ipotesi del noleg-
gio a freddo, ossia senza operatore,
se l’attività non è espressamente 
prevista in tariffa, va assimilata -
per modalità di svolgimento - alla
vendita, riconducibile alle relative
voci.

Laboratori e punti vendita
Con la nota 13134/2019, in risposta
ai quesiti sulla nuova classificazio-
ne tariffaria, l’Inail ha chiarito che,
nel caso di un esercizio dove siano
presenti un laboratorio e un punto
vendita, il primo prevale sul secon-
do, ai fini della classificazione. La
sua presenza, fisicamente annessa
al locale in cui è svolta l’attività di
commercio, comporta quindi l’ap-
plicazione di una sola voce di tarif-
fa, quella riferita all’attività eserci-
tata nel laboratorio (purché nella
stessa siano comprese le attività di
vendita).

Per le catene di negozi, qualifi-
cabili come strutture a sé stanti in
cui si svolge stabilmente la vendita,
sebbene siano prive di autonomia
finanziaria e tecnico-funzionale,
l’attività è classificabile alla specifi-
ca voce di tariffa per la vendita.
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COME ORIENTARSI TRA LE VOCI

Il noleggio macchine
con operatore
segue l’attività svolta
Manca un documento 
unitario che accorpi
tutti i chiarimenti forniti
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La revisione delle tariffe Inail in-
trodotta dal 2019 e regolamentata
dal decreto interministeriale del
27 febbraio scorso non è ancora
conclusa: sono infatti diversi i casi
sui quali l’Istituto è dovuto inter-
venire per orientare le aziende
non solo nella corretta individua-
zione delle attività esercitate ri-
spetto al nuovo nomenclatore ta-
riffario, ma anche nel poter rettifi-
care eventuali classificazioni non
conformi, conseguenti all’attività
d’ufficio effettuata dall’Inail nel
trasporre le lavorazioni denuncia-
te dal vecchio al nuovo sistema.

I cambiamenti
Diverse situazioni sono state in-
fatti oggetto di scorpori, accorpa-
menti o voci di nuova istituzione,
per via dell’aggiornamento del si-
stema di classificazione.

Il caso più eclatante riguarda le
voci di tariffa 0722 e 0723 (attività
d’ufficio, attività di call center e di
sportelli informatizzati, compreso
l’uso di veicoli per accedere ad altri
uffici, cantieri e opifici): la nota
14376 del 2 ottobre ha sollecitato le
sedi e le aziende coinvolte a effet-
tuare il monitoraggio previsto già
con la nota 11358 del 26 luglio
2019.

Pur non avendo dato una sca-

denza legata a questa attività,
l’Inail ha comunque fatto presente
che deve essere completata in vi-
sta dell’elaborazione dei tassi
2020, che avviene a dicembre.

Pertanto, è opportuno che le
aziende interessate e i loro inter-
mediari si adoperino per evitare
incongruenze nella classificazio-
ne, che andrebbero a ripercuotersi
sulla autoliquidazione 2020 (im-
ponendo alle aziende versamenti
diversi rispetto a quelli dovuti),
causando situazioni difficili da si-
stemare in un momento successi-
vo.

Il monitoraggio e i questionari 
A luglio 2019 l’Inail ha comunicato
la realizzazione di un servizio
online per monitorare le attività
d’ufficio, al quale possono accede-
re esclusivamente le aziende o i lo-
ro intermediari che svolgono le la-
vorazioni sopra indicate: si tratta
delle aziende titolari di posizione
assicurativa territoriale che dal
2019 presentano la voce 0722 in-
globata in un’altra voce o la 0722
coesistente con la voce 0723.

Peraltro, già con la nota 5453
del 3 aprile 2019, l’Inail aveva anti-
cipato che le attività di sistemazio-
ne delle incongruenze dovute alle
operazioni effettuate dall’Istituto
per applicare le nuove tariffe - in-
tervenute successivamente alla
scadenza dell’autoliquidazione -
avrebbero comportato la rideter-
minazione del premio di autoli-
quidazione 2018/2019.

Con la nota del 2 ottobre scorso,
l’Inail ha sollecitato nuovamente
le aziende e gli intermediari ad ac-
cedere al Punto Cliente presente
sul sito internet per permettere un
adeguato monitoraggio e garanti-
re la sistemazione di eventuali
anomalie, nate dall’accorpamento
effettuato d’ufficio rispetto alla
realtà delle diverse situazioni
aziendali ancora oggi in corso. Le

sedi avranno a disposizione la lista
di lavorazione dei questionari.

Entrando nella pratica, per po-
ter effettuare la verifica occorre
accedere al servizio online «que-
stionario attività»: per ogni lavo-
razione sono state predefinite le
domande standard a cui le aziende
dovranno fornire una risposta af-
fermativa/negativa, se rilevano la
non conformità della lavorazione
attribuita. È possibile, inoltre, in-
serire eventuali annotazioni.

Le situazioni da rettificare
Le situazioni che si possono pre-
sentare sono due, anche congiun-
tamente:
●  attività d’ufficio-operazioni

di cassa, a cui possono accedere le
aziende che hanno polizze attive
in cui la voce 0722, presente nel-
l’anno 2018, è stata ricompresa in
un’altra lavorazione (cosiddetta
inglobante), nell’anno 2019;
●  attività d’ufficio-personale

itinerante, in cui sono coinvolte le
aziende che hanno polizze attive,
nell’anno 2019, con una classifica-
zione tariffaria delle lavorazioni
alle voci 0722 e 0723. 

Attraverso le risposte fornite, le
sedi Inail verificheranno la classi-
ficazione tariffaria: il provvedi-
mento di rettifica della classifica-
zione avrà decorrenza retroattiva
dal 1° gennaio 2019 o comunque
dalla data in cui l’esatta classifica-
zione doveva essere applicata per
effetto dell’entrata in vigore delle
nuove tariffe dei premi.

Se la precedente classificazione
ha comportato il versamento di un
premio minore di quello effettiva-
mente dovuto, alle integrazioni di
premio non sarà applicata alcuna
sanzione, essendo la classificazio-
ne determinata da un comporta-
mento anomalo della procedura
centralizzata di aggiornamento
dei classificativi.
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INFORTUNI 

Alcune attività hanno
cambiato inquadramento 
nella revisione complessiva

Rettifiche necessarie prima
dell’invio dei tassi
alle aziende a dicembre

LE VOCI SOTTO ESAME

1. Attività d’ufficio - operazioni di cassa
● Il nuovo nomenclatore ha compreso le operazioni di cassa nella 
declaratoria dell’attività commerciale, inserite nella precedente 
classificazione nella voce 0722, mentre le attività d’ufficio continuano a 
essere classificate alla voce 0722, anche nel nuovo sistema 
● Per una posizione assicurativa che presentava nel 2018 le voci 0722 
(registratore di cassa) e 0111 (commercio), l’Inail ha assegnato per il 
2019 la sola voce 0111, perché inglobante della voce 0722 (cessando al 
31 dicembre 2018 la voce 0722).
● Se l’azienda, oltre al personale addetto alle operazioni di cassa, ha 
personale che svolge attività d’ufficio (gestione amministrativa, 
commerciale e così via) dovrà accedere al questionario per segnalare 
che quest’ultimo è assicurato nella voce di tariffa 0722, per ottenere il 
suo ripristino, senza interruzione nella copertura assicurativa, dal 1° 
gennaio 2019.
● In base al questionario, la voce 0722 andrà ripristinata dal 1° gennaio 
2019, in questi casi:

2. Attività d’ufficio - personale itinerante
Secondo il nuovo sistema di tariffa, rientra nella voce 0722 anche 
l’attività del personale che, oltre a prestare attività amministrativa 
o professionale, fa uso di auto e accede ad altri uffici. Se il 
personale accede a cantieri, opifici e simili, trova applicazione la 
nuova voce 0723. Rientra nella stessa voce anche il personale 
(dirigenti compresi) che svolge attività prevalentemente 
itinerante.
In capo allo stesso lavoratore non possono coesistere le voci 0722 e 
0723 ma possono essere presenti entrambe nella stessa azienda, 
rispetto a persone diverse. Ecco il quadro:

Con le risultanze del questionario, se l’Inail accerterà una 
classificazione difforme delle lavorazioni, procederà alle rettifiche, 
rideterminando, sulla base delle retribuzioni denunciate 
nell’autoliquidazione 2018/2019, il premio di rata 2019.

ATTIVITÀ VOCE APPLICABILE

Attività 
amministrative

Accessi in cantieri, opifici e 
simili/personale itinerante  

Sì No 0722
Sì Sì 0722/0723
No Sì 0723

ATTIVITÀ VOCE APPLICABILE

Attività amministrative Operazioni di cassa
Sì No 0722
Sì Sì 0722

AFFRETTATI. PIÙ IL TEMPO PASSA PIÙ SI RIDUCE IL VANTAGGIO

Prova l’informazione chiara, autorevole e tempestiva del Sole 24 ORE 
sempre a disposizione con l’edizione digitale fruibile da qualunque 

device dalle 00:30, l’edizione cartacea a te riservata in edicola 
o consegnata per posta, tutti i contenuti del sito ilsole24ore.com, 

l’informazione digitale fi nanziaria e professionale.

VAI SU: ilsole24ore.com/abbonamentoprova10

Ricorda che il costo 
dell'abbonamento è 
deducibile fi scalmente 
(artt. 54 e 56 del TUIR).

SPECIALE INVITO ALLA PROVA

ABBONATI OGGI STESSO E POTRAI LEGGERE
IL SOLE 24 ORE
FINO AL 31/12/2019 €19,90

Prima ti abboni,
più leggi e
più risparmi

A PARTIRE DA SOLI


